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wdkkao úoHd,fha jdKsc Èkh ieuÍu i|yd m%Odk 
Yd,dj 500la fofkl=f.a Wmßu Odß;dfjka m%fhdackhg 
.; yels h' fï i|yd my; úhoï NdKvd.dßl úiska 
weia;fïka;= lr ;sfí'  

tla isiqjl=g ,sms f.dkq i|yd  re'15$ 
tla isiqjl=g f;a meka i|yd  re'50$ 
wdf,dallrKh i|yd    re'30"000$ 
YíojdyskS lghq;== i|yd   re'20"000$ 

 
wjYH jkafka ( 
YsIH ixLHdj wkqj fjkia jk msßjeh y÷kd.kak'  
YsIH ixLHdj wkqj fjkia fkdjk msßjeh y÷kd.kak' 

 



lsishï m%udKd;aul fjkiaùula wkqj ^ksujqu" 
ld,h" tall" mßudj& msßjeh fjkiaùu msßjeh 
yeisÍu f,i ye¢kafõ‘ 

;SrK .ekSu i|yd wdh;khl  msßjeh my; 
mßÈ j¾. l< yels h' 
ia:djr msrsjeh (Fixed cost)  

úp,H msßjeh ^Variable cost) 

 

 



m%udK
h 

ia:djr msrsjeh  

0 100 000 

100 100 000 

200 100 000 

300 100 000 

400 100 000 

500 100 000 

.sKqï ld,Éfþohla ;=< § orK ,o msßjehla ls%hdldÍ uÜgu fjkiaùula iuÕ fjkia 

fkdjkafka kï tjeks msßjeh ia:djr msßjeh fõ'  
 
ksoiqka( hka;% laIh" lïy,a l=,S" hka;% rlaIKh  
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m%ud
Kh 
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ls%hdldÍ uÜgug ke;fyd;a ksIamdok fyda úl=Kqï mßudjg wkqj 

iDcq wkqmd;hlska fjkiajk msßjeh úp,H msßjeh fõ'  
 

ksoiqka( wuqøjH msßjeh" iDcq Y%uh" fjk;a iDcq msßjeh" ksIamdokh u; mqrialdrh 
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wdkkao úoHd,fha jdKsc ix.uh úiska ixúOdkh 
lrk ,o wOHdmk pdßldjlg wod<j my; 
i|yka f;dr;=re tla/ia lr we;‘ 
 
 u.Ska 50 lg wiqka .; yels nihl m%jdyk l=,sh  re20 000 
 iïmQ¾K pdßldj ixúOdkh lsÍfï úhou   re4 000 
 tla YsIHhl=f.ka wh l< hq;= .dia;=j   re1 000 
 pdßldjg iyNd.S fõ hhs wfmalaIs; <uqka .kk 50 
 tla YsIHhl=f.a wdydr úhou     re300 
 ia:dk keröu i|yd tla YsIHhl=f.a m%fõY m;% .dia;=  re100 



wjYH jkafka ( 
1)pdßldfjys wfmalaIs; uq¿ ia:djr msßjeh 
2)pdßldfjys tla <uhl= fjkqfjka wfmalaIs; úp,H 
msßjeh 
3)pdßldfjys <uqka 50la iyNd.S fõ kï wfmalaIs; uq¿ 
úp,H msßjeh 
4)pdßldfjys <uqka 50la iyNd.S fõ kï wfmalaIs; uq¿ 
msßjeh 
5)pdßldfjys <uqka 50la iyNd.S fõ kï wfmalaIs; uq¿ 
wdodhu 
6)pdßldfjys <uqka 50la iyNd.S fõ kï wfmalaIs; 
w;srsla;h fyda W!k;djh' 

 
 
 
 

 



<uqka .kk ia:djr msßjeh úp,H msßjeh uq¿ msßjeh uq¿ wdodhu w;srsla;h fyda 
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ms<s;=re 
1) pdßldfjys wfmalaIs; uq¿ ia:djr 
msßjeh 
nia r:h i`oyd      re20 000 

pdßldj ixúOdkh lsÍfï úhou   re4 000 

       re24 000 

2) tla <uhl= fjkqfjka úp,H msßjeh 
 tla YsIHhl=f.a wdydr úhou  re300 

 tla YsIHhl=f.a m%fõY m;% .dia;=  re100 

       re400 

 

 

 

 



<uqka .kk ia:djr 

msßjeh 

úp,H msßjeh uq¿ msßjeh uq¿ wdodhu w;srsla;h 

fyda 

W!k;djh' 
0 24 000 0 24 000 0 (24 000) 

10 24 000 4 000 28 000 10 000 (18 000) 

20 24 000 8 000 32 000 20 000 (12 000) 

30 24 000 12 000 36 000 30 000 (6 000) 

40 24 000 16 000 40 000 40 000 0 

50 24 000 20 000 44 000 50 000 6 000 



by; wNHdifha f;dr;=re ie,ls,a,g f.k 

 ia:djr msßjeh(FC) uq¿ msßjeh(TC)uq¿ wdodhuTR) 

tlu m%ia:drhl weo olajkak 
 

 úp,H msßjeh(VC) uq¿ msßjeh(TC)uq¿ wdodhuTR) 

tlu m%ia:drhl weo olajkak 
 

 ,dNh yd w,dNh (Profit or Loss) ;Srej 
m%ia:drhl weo olajkak 
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wdka;sl msßjehlrKh (Marginal Costing) 

 

úp,H msßjeh muKla msßjeh tallj,g wh 
lrk" ld,Éfþofha ia:djr msßjeh iïmQ¾Kfhka 
u tu ld,ÉfÉofha iyNd.hg tfrysj lmd 
yßk .sKqïlrK Ys,am l%uhla f,i wdka;sl 
msßjehlrKh ye|skaúh yelshs' 



 odhlh$iyNd. wdk;alsh (Contribution  Margin) 

úl=Kqï wdodhu yd úp,H msßjeh w;r fjki 
iyNd.h f,i ye¢kafõ' fuh tallhla i|yd fyda 
iuia;h i|yd o .Kkh l< yels h‘ 

 
tall odhlh     uq¿ odhlh  

tallhl úl=Kqï ñ,  ***  uq¿ wdodhu     *** 

tlalhl úp,H mßsjeh ^ *** &  uqq¿ úp,H msßjeh ^ *** &  

odhlh     ***   uq¿ odhlh   *** 

 

    uq¿ odhlh = tall odhlh * tall .Kk  
 



tall odhlh     uq¿ odhlh  

tallhl úl=Kqï ñ,  100  uq¿ wdodhu     100 000 

tlalhl úp,H mßsjeh ^ 60 &   uqq¿ úp,H msßjeh   ^ 60 000&  

odhlh     40   uq¿ odhlh    40 000 

 

    uq¿ odhlh  = tall odhlh * tall .Kk 

      = 40 * 1000 

      = 40 000 

 

 
 





odhl úlK=ï wkqmd;h  = tall odhlh    *100 

     tall úl=Kqï ñ, 

     

odhl úlK=ï wkqmd;h  =40    *100 

    100 

    =40% 

 
 



lsishï wdh;khl uq¿ wdodhu yd uq¿ úhou iudk jk 
ls%hdldÍ uÜgu" iuÉfþok ,laIH f,i ye|skafõ'  fuh tall 
fyda jákdlñka oelaúh yelshs'  iuÉfþok ,laIHfha § 
,dNw,dN  fkd,nk ;;a;ajhla  ksrEmkh lrhs‘ 
  

iuÉfþok ,laIHh^tall&  =  ia:djr msßjeh     

       tall odhkh 

 

 iuÉfþok ,laIHh  =  ia:djr msßjeh     

 ^jákdlu remsh,a&   odhl úl=kqï wkqmd;h 



wdrlaIs; wdka;slh hkq w,dN we;s fkdù úl=Kqï my; oeñh yels m%udKhhs 

 

wdrlaIsl wdka;slh ^tall& = i;H$ whjeh.;  -  iuÉfþok ,laIHfha  

       úl=Kqï tall    úl=Kqï tall  
  

 

wdrlaIsl wdka;slh ^remsh,& = Y=oaO ,dNh 

     odhl úl=kqï wkqmd;h 





 

wfmalaIs; ,dNhla ,eîug úlsKsh  
hq;= tall m%udKh      =  ia:djr msßjeh   + wfmalaIs; ,dNh 
        tall odhlh 

 

wfmalaIs; ,dNhl§ úl=Kqï =  ia:djr msßjeh    + wfmalaIs; ,dNh 

^jákdlu remsh,a&   odhl úl=kqï wkqmd;h 



wdodhu 
**** 

- úp,H msßjeh 
(**) 

odhlh 
***** 

- ia:djr msßjeh 
(*****) 

,dNh 
***** 



^1& tall odhlh     uq¿ odhlh  

tallhl úl=Kqï ñ,  100  uq¿ wdodhu      50 000 

tlalhl úp,H mßsjeh ^ 50 &   uqq¿ úp,H msßjeh   ^25 000&  

odhlh     50   uq¿ odhlh    25 000 

 

    uq¿ odhlh  = tall odhlh * tall .Kk 

      = 50 * 500 

      = 25 000 

 

 
 



^2& odhl úlK=ï wkqmd;h  =  tall odhlh    *100 

       tall úl=Kqï ñ, 

     

odhl úlK=ï wkqmd;h  =50    *100 

    100 

    =50% 

 
 



 

^3& iuÉfþok ,laIHh^tall&  =  ia:djr msßjeh     
       tall odhkh 
 

iuÉfþok ,laIHh^tall&  =  10 000    = 200 
       50 
 

iuÉfþok ,laIHh  =  ia:djr msßjeh     
^jákdlu remsh,a&  odhl úl=kqï wkqmd;h 
 

iuÉfþok ,laIHh  =  10 000  =  re 20 000 
^jákdlu remsh,a&  50% 
 
iuÉfþok ,laIHh  = iuÉfþok tall * tall  ñ,  
^jákdlu remsh,a& 
    = 200 * 100 =  re 20 000 
   
 



 

^4&wdrlaIsl wdka;slh ^tall& = i;H$ whjeh.;  -  iuÉfþok  
        úl=Kqï tall    úl=Kqï tall  
     =500 – 200  
     =300  
  

 
wdrlaIsl wdka;slh ^remsh,&  = 15000 
       50% 
     =30 000  
 
wdrlaIsl wdka;slh ^remsh,& = wdrlaIsl wdka;slh ^tall& * tall ñ, 
     =300 * 100  
     =30 000  
      



wdodhu 500 *100 50 000 

- úp,H msßjeh 500 *50 ^25 000& 
 

odhlh 50 000 

- ia:djr msßjeh ^10 000& 

,dNh 15 000 



^6& wfmalaIs; ,dNhla ,eîug úlsKsh  

hq;= tall m%udKh     =  ia:djr msßjeh   + wfmalaIs;  
       tall odhlh 

      =  10 000   + 10 000 

        50 

     =  400 

 

wfmalaIs; ,dNhl§ úl=Kqï =  ia:djr msßjeh    + wfmalaIs; ,dNh 

^jákdlu remsh,a&   odhl úl=kqï wkqmd;hwfmalaIs; 
    =  10 000   + 10 000 

       50% 

    =  40 000 

 

 





 fuu m%ia;drh ks¾udKh lsÍfï § wod< m%ia;drfha uq¿ wdodhï f¾Ldj uq¿ 
úhoï f¾Ldj yd ia:djr msßjeh f¾Ldj ks¾udKh l< hq;= h' 



 m%ia;drh ;=< wdodhï f¾Ldj" úp,H msßjeh f¾Ldj yd uq¿ msßjeh f¾Ldj 
muKla we;=<;a h' 

 











iuÉfþok  ,laIH tall 

jákdlu  ,dNh 

úl=Kqï ñ, 

jeäùu ksid 

wvqùu ksid 

wvq fú 

jeä fú 

jeä fú 

  

wvqfú 

úl=Kqï mßudj 

jeäùu ksid 

wvqùu ksid 

fjkia fkdfú 

fjkia fkdfú 

jeä fú 

  

wvqfú 



tall 

odhlh 

uq¨ 

odhlh 

iuÉfþo 

,laIh 

wdrlaIs; 

wdka;slh 

,dNh 

úl=Kqï ñ, wvq ùu  wvq fõ  wvq fõ  jeä fõ  wvq fõ  wvq fõ  

úl=Kqï ñ, jeä ùu  jeä fõ  jeä fõ  wvq fõ  jeä fõ  jeä fõ  

úl=Kqqï mßudj wvq ùu fjkia 
fkdfõ  

wvq fõ  fjkia 
fkdfõ  

wvq fõ  wvq fõ  

úl=Kqï mßudj jeä ùu  fjkia 
fkdfõ  

jeä fõ  fjkia 
fkdfõ  

jeä fõ  jeä fõ  




